

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Муродзода Ардашера Алишера на тему «Теоретические и правовые основы организации и деятельности судов общей юрисдикции в Республике Таджикистан: состояние и перспективы совершенствования», на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.11 – Судебная деятельность; прокурорская деятельность; правозащитная и правоохранительная деятельность (г. Душанбе, 2025 год – 73 стр.).

Актуальность темы диссертационного исследования. Исследуемая в диссертации тема обладает высокой степенью актуальности в силу её непосредственной связи с практическими задачами по обеспечению защиты прав и свобод граждан в Республике Таджикистан. Рост обращений в суды свидетельствует о доверии населения к судебной власти, однако сохраняющиеся проблемы в её функционировании указывают на необходимость системной модернизации. Разработка научно обоснованных рекомендаций по повышению эффективности и прозрачности судебной деятельности отвечает насущным потребностям общества и государства, направленным на укрепление законности и правопорядка.

В автореферате тема исследования изложена последовательно и содержательно. Включены все необходимые компоненты научной работы: от постановки целей до формулировки выводов и рекомендаций. Это делает изложение материала целостным и информативным для понимания сути и результатов проведённого исследования.

Методология диссертационного исследования базируется на применении комплекса научных подходов, направленных на выявление особенностей организации и функционирования судов общей юрисдикции в Республике Таджикистан.

Исследование опирается на философские и общенаучные методы (диалектический, логический, исторический, системный и функциональный), позволяющие раскрыть исследуемые явления в их развитии и взаимосвязи.

Для анализа правового материала использовались частнонаучные методы, включая статистический анализ судебной практики, сравнительно-правовой метод для выявления различий и сходств в международном и национальном опыте, а также формально-юридический метод для интерпретации нормативных актов.

Методологический подход обеспечил возможность комплексного осмысления проблем судебной системы и путей их решения.

Впервые в научной литературе предложена целостная модель иерархии судов общей юрисдикции Республики Таджикистан, раскрыта её функциональная и правовая природа. Диссертант обосновал значение иерархического устройства не только как организационного принципа, но и как гарантии реализации права на судебную защиту, что позволяет более глубоко осмыслить механизм функционирования судебной системы и её роль в обеспечении правовой определённости в государстве.

Обоснована ключевая роль судов общей юрисдикции Республики Таджикистан в обеспечении правового порядка, справедливости и социальной стабильности. Они выступают как центральный институт судебной защиты, а также участвуют в просвещении населения, формировании правовой культуры и взаимодействии с другими ветвями власти и институтами гражданского общества.

В результате самостоятельной научной работы соискателем разработаны положения, имеющие прикладное значение для совершенствования организации судебной власти в Республике Таджикистан. На основе проведённого исследования автором предложены оригинальные теоретические выводы, позволяющие квалифицировать их как решение значимой научной проблемы. Представленные материалы могут быть использованы в законотворчестве, правоприменительной практике и образовательной сфере, что подтверждает существенный личный вклад автора в науку и правоприминительную практику.

Исследование обладает высокой теоретической значимостью, поскольку предлагает новаторскую концепцию функционирования судебной системы в Таджикистане, включая новые научные категории и принципы её построения. Практическая значимость работы проявляется в её ценности для подготовки

специалистов в сфере права: материалы могут использоваться при разработке новых учебных курсов, в частности дисциплины «Судебное право Республики Таджикистан», а также при проведении спецкурсов по организации и деятельности органов судебной власти. Кроме того, выводы исследования уже применяются при реформировании правовой базы судебной системы страны.

Научные положения и практические предложения, выработанные в рамках диссертационного исследования, нашли конкретное применение в нормативной и институциональной практике Республики Таджикистан. Ряд рекомендаций автора были включены в план мероприятий Программы судебно-правовой реформы на 2015-2017 годы, утверждённой Указом Президента Республики Таджикистан. Кроме того, они учтены в ходе подготовки проекта Программы судебно-правовых реформ на 2019-2021 годы. Значительная часть разработанных предложений послужила основой для актуализации положений Конституционного закона Республики Таджикистан «О судах Республики Таджикистан», что свидетельствует о высокой степени практической значимости проведённого исследования.

Исследование является комплексным и целостным, что проявляется в глубоком теоретическом обосновании ключевых аспектов судебной деятельности и правозащитной функции судов общей юрисдикции Таджикистана. Представленные авторские положения и конкретные рекомендации отражают современное состояние проблемы и направления её развития, что подтверждает достаточность научного анализа для защиты диссертации.

Среди положительных сторон исследования можно выделить некоторые недостатки. В том числе, ряд предложенных рекомендаций – например, народное голосование при формировании высших судебных органов или объединение Верховного и Высшего экономического суда – вызывает сомнение с точки зрения их реализуемости в существующем политico-правовом контексте. Автор не анализирует потенциальные риски, правовые конфликты или институциональные ограничения, что ослабляет прикладную ценность рекомендаций.

Учитывая приведённое замечание, тем не менее стоит отметить, что работа демонстрирует высокий уровень выполнения. Автор проявил творческий подход и глубокое знание исследуемой области, а предложенное решение актуальной проблемы заслуживает положительной оценки.

Диссертационное исследование Муродзода Ардашера Алишера на тему «Теоретические и правовые основы организации и деятельности судов общей юрисдикции в Республике Таджикистан: состояние и перспективы совершенствования», соответствует пунктами 31, 33, 34, 35 Порядка присвоения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года за № 267 (с изменениями и дополнениями от 26 июля 2023 года за №295), и его автор заслуживает ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.11 – Судебная деятельность; прокурорская деятельность; правозащитная и правоохранительная деятельность.

**Рецензент:**

Доктор юридических наук,  
профессор кафедры экономического,  
финансового и антикоррупционного права  
Таджикского государственного финансово-  
экономического университета

Ш.М. Исмаилов

Подпись М.Ш. Исмаилова подтверждаю:

Начальник отдела кадров и спецработ  
Таджикского государственного финансово-  
экономического университета



М. Мирджамолов

**Адрес:** Республика Таджикистан, Гаджикский государственный финансово-экономический университет, 734057, г. Душанбе, ул. Нахимова, 64/14; тел.: (+992 237) 231-08-37, 231-02-01; E-mail: tgfeu@tgfeu.tj

«25» 08 2025 года